

**Protokoll der TK AG Kurswesen vom 21. September 2015**

- Teilnehmende** Heidi Zinggeler Fuhrer  
 Blanche Hodler  
 Antje Hugi  
 Jan Cahlik  
 Markus Bigler  
 Tanja Murer  
 Beatrice Kivanc, Protokoll
- Entschuldigt** Sylvia Locher
- Verteiler** Arbeitsgruppe Kurswesen

**1. Begrüssung**

Heidi begrüsst die Teilnehmenden der Arbeitsgruppe Kurswesen. Das Protokoll vom 30.6.15 wird genehmigt.

**2. Kursliste (KIS-Kurse)**

Alle Teilnehmer haben die aktuelle Kursliste erhalten. Für das Geschäftsjahr 2015/16 zählen wir 34.5 Kurstage (evtl. kommen noch wenige Kurstage dazu, zb. Autismus, Medien). Neue Kurse sollten eher auf 2017 geplant werden (evtl. noch 2. Halbjahr 2016).

alle

**3. Gastrokurs**

Bea informiert, dass George Marx gerne zwei einzelne 1-Tages Gastrokurse leiten würde. Termine sind in Abklärung, eher Ende 16/Anfang 17.

Bea

**4. Lehrpraktikerkurs/Förderung Praxisassistenten**

Markus und Sepp haben Ihre Bereitschaft erklärt, bei Wunsch bei WHM mitzuwirken. Heidi informiert, dass Sie betreffend Praxisassistentenförderung mit Herr Bauer/Frau Gasser in Kontakt ist und auch mit Sepp Holtz/ Philipp Trefny im Gespräch. Ein Lehrpraktikerkurs könnte Bestandteil eines neuen Gesamtkonzeptes der Praxisassistentenförderung sein.

Heidi

**3. Kursideen (Hausaufgaben)**

Heidi fragt die Runde, wer welche Kursidee vorantreiben möchte.

alle

**- MPA-Kurse:**

Tanja wird versuchen Kursideen für MPAs weiterzuentwickeln und abklären was die Kant. Kinderarztvereinigungen (zB. VOK) für MPAs anbieten. Ideen könnten auch aus den Feedbacks der Jahrestagung kommen und müssten noch auf die MPA- Liste übertragen werden. Ansprechpersonen sind bei VOK Charlotte Mühlemann, Moreno Malosti oder Ursula Pasche für die MPPA resp. Zürich (MPA von S. Holtz). Heidi schlägt vor wenn möglich 2x im Jahr auch eine Fortbildung für MPAs anbieten (zB. was könnte die MPA übernehmen?).

Tanja

Bea

**- Migration, fremde Kulturen:**

Antje wird Sabine Heiniger kontaktieren und versuchen einen Kurs zum Thema Migration/ Andere Länder, andere Sitten weiterzuentwickeln (Inhalte zB. Handling mit Flüchtlingen/Kultureller Hintergrund bezüglich Gesundheit/ Krankheitsvorstellung). Markus und Blanche könnten allenfalls Kontakte vermitteln (Migrationsamt St. Gallen/IKRK).

Antje

**-Zaubern:**

Markus gibt positives Feedback aus dem Workshop „Die zauberhafte Kinderarztpraxis“ an der Jahrestagung und wird Sven Sprenger ansprechen, ob er bereit wäre einen ähnlichen Kurs zu organisieren.

Markus

- Kinderchirurgie:

Die Gruppe meint, dies ist ein sehr grosses Gebiet, man müsste es etwas einschränken. Samuel Christen wäre evtl. ein möglicher Referent. Antje wird anfragen. Jan kann evtl. noch einen Kursleiter vorschlagen. Heidi wird gerne unterstützend vermitteln. Insbesondere auch für einen 2. Referenten. Sie hat bereits vor längerer Zeit Martin Tönz, Bern angefragt.

Antje

- Ophthalmologie:

Markus meint ein Kurs mit Gabi Wirth, Kilian Imahorn wäre frühestens 2017/18 (nicht 2016) möglich.

Markus

- Vorsorgekurs:

Markus und Bea informieren kurz über die TK Vorsorgekurs 2016/18. Ein neuer 8-teiliger Vorsorgekurs ab Sept. 16 ist in Planung. Sepp Holtz wird den gesamten Kurs als Coach begleiten. Termine sind in Abklärung über Gian Bischoff (Kurskoordinator). Möglicherweise wird der Kurs auch Allgemeinmediziner angeboten.

**4. Varia**

Priorisierung der Kursanmeldungen:

Heidi ist aufgefallen, dass Nichtmitglieder als Kursteilnehmer zugelassen wurden, während Mitglieder auf der Warteliste landeten. Sie schlägt vor, dass primär immer Mitglieder den Vorrang bei den Kursplätzen haben, d.h. ab sofort muss der Mitgliedschaftsstatus bei der Anmeldung geprüft werden, bevor eine Anmeldung bestätigt wird. Die Arbeitsgruppe unterstützt diese Haltung. Somit gilt nicht mehr das bisherige Vorgehen „First come - first served“. In künftigen Kursausschreibung muss daher ein entsprechender Vermerk hinterlegt werden (zB. bei grosser Nachfrage werden Anmeldungen von Mitgliedern bevorzugt).

Bea

Wechsel Ressort Kurse:

Heidi informiert, dass das Ressort Kursleitung an Jan sowie einen noch zu definierenden Co-Ressort Leiter/in übergeben wird. Ein fixer Zeitpunkt ist nicht festgelegt. Die Übergabe von Heidi und Markus wird stufenweise geschehen. Ein Co-Ressortleiter wird noch gesucht. Christian Knoll wurde von Heidi angefragt. Mitglieder aus der Kursgruppe können sich bei Interesse gerne auch melden.

alle

Die Nächste TK soll am 11. Januar 2016, 20.30 Uhr stattfinden. Bea wird eine Einladung senden.

Bea

Zürich, 29. September 2015

Für das Protokoll: Beatrice Kivanc,  
Kurswesen